

Capacități energetice noi bazate pe gaze naturale PAGINA 3



NATO vrea suplimentarea forțelor din Europa cu 50 de brigăzi de luptă PAGINA 3

TradeVille: Ryanair - bilete mai ieftine, profit mai mic PAGINA 9

Record: Cea mai caldă zi din istoria înregistrărilor PAGINA 10

Președintele CIO: "Momentul adevărului a sosit" PAGINA 10

Expoziție: "Cititorul - o nouă specie pe cale de dispariție" PAGINA 10

GRAM AUR = 355,8616 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,1659 RON

EURO = 4,9704 RON

DOLAR = 4,5850 RON

"Diversificarea - cheia pentru ca fondurile Pilon II să continue să investească local"

(Interviu cu Gerke Witteveen, CEO, NN Pensii)

- "Fondurile de pensii - un pilon important în dezvoltarea României, prin investițiile la bursă și prin finanțarea datoriei publice"
- "Ne dorim cât mai multe oferte publice pe piața locală de capital și o diversificare sectorială inclusiv din industrii care nu sunt încă reprezentate pe bursă"

Sistemul de pensii din România lucrează cel mai eficient în beneficiul participanților atunci când, pe lângă pensia publică, economiile pentru bătrânețe se acumulează din cât mai multe surse, atât prin pensia obligatorie Pilon II, cât și prin Pilonul III și chiar Pilonul IV, spune Gerke Witteveen, CEO al NN Pensii, într-un interviu acordat ziarului BURSĂ.

În opinia sa, inițiativele de informare a participanților despre toate soluțiile pe care le au la dispoziție pentru o pensie mai bună și creșterea deductibilității fiscale pot contribui la o stimulare reală și sustenabilă a economiei private pentru pensii în România. "Pe măsură ce tot mai mulți participanți vor ajunge la vârsta pensionării, va fi cu siguranță foarte utilă adoptarea legii de piață, care să reglementeze modalități în care aceștia au acces la banii economiștii în contul lor de pensie", spune Gerke Witteveen.

Reporter: Conform raportărilor, investițiile în acțiuni ale fondului Pilon II administrat de NN Pensii sunt aproape în totalitate în companii românești (din cele 21 de plasamente în acțiuni pe care fondul le avea în luna mai, 20 erau în companii listate la Bursa de Valori București). Care sunt motivele pentru care nu investiți mai mult în companii din străinătate? Totodată, fondul Pilon II administrat de NN Pensii investește doar în titluri de stat românești. Care sunt motivele pentru care nu investiți și în titluri de stat ale altor țări?

Gerke Witteveen: Fondurile de pensii constituie un pilon cheie în dezvoltarea României, prin investițiile la bursă și prin finanțarea datoriei publice, iar impactul Pilonului II în economie este direct proporțional cu dimensiunea activelor sub administrare. În timpul șurii de lansare, fondul nu a fost într-o etapă de acumulare, iar concentrarea în cea mai mare parte pe piața din România a fost firească, existând suficienți locuri și oportunități de investiții care au generat, de altfel, per-

2,11

milioane

numărul participanților la fondul Pilon II, administrat de NN Pensii



"Pentru un investitor pe termen lung cum sunt fondurile de pensii, investițiile de tipul private equity sau parteneriatele public-private reprezintă posibile oportunități de diversificare".

GERKE WITTEVEEN,
CEO, NN Pensii

formanțe istorice bune, în timp ce investițiile pe piețele externe au completat portofoliul, contribuind la obiectivele de diversificare și la lichiditate.

Pe măsură ce fondurile de pensii devin tot mai mature și continuă să crească, mai ales după ce piața locală din România II a urcat anul acesta cu un

punct procentual până la 4,75%, vom intra într-o nouă etapă de dezvoltare. Diversificarea tot mai mare a portofoliului devine, astfel, un pas firesc în viitor, ceea ce poate să însemne extinderea universului investițional atât în ceea ce privește clasele de active, cât și din perspectiva expunerii geografice,

în limitele prevăzute de legislația aplicabilă, care reglementează cadrul instituțional pentru clasele de active și gradul de risc pe care fondurile de pensii private trebuie să îl respecte.

La NN Pensii avem o strategie complexă de investiții, prin care înțelegem contul de prevederile legale aplicabile în

sectorul pensiilor private și, în același timp, de principii de investiții și practice de guvernanță care să ne ajute să ne atingem în mod eficient obiectivele de o multitudine de economii pentru pensie ale participanților. Prin urmare, abordăm politici prudente și sustenabile pe orizonturi lungi de timp, gândite să

asigure randamente cât mai bune pe termen lung, peste inflație, și să protejeze economiile oamenilor pentru pensie.

A CONSEMNAȚ
ANDREI IACOMI
(continuare în pagina 4)

Presiuni de vânzare pe piețele de mărfuri

- Scad puternic cotațiile metalelor și ale mărfurilor agricole

Piețele de mărfuri s-au confruntat, săptămâna trecută, cu presiuni de vânzare din cauza incertitudinilor legate de viitoarele alegeri prezidențiale din SUA, a preocupărilor legate de economia chineză și a creșterii producției agricole în Brazilia, potrivit unei analize realizate de agenția de presă Anadolu.

Conform acestuia, pe măsură ce băncile centrale din întreaga lume se apropie de finalul lunții lor impozitive inflației, așteptările privind reducerea ratelor dobânzilor devin tot mai clare pe zi ce trece. Înș, incertitudinile legate de rezultatele alegerilor din SUA au afectat prețurile materiilor prime, în

ciuda așteptărilor potrivit cărora Fed (banca centrală americană) va implementa noi reduceri de dobândă în acest an.

Aurul la nivel record, după care scade

Prețul aurului a atins săptămâna trecută, pentru scurt timp, un nivel maxim record, depășind 2.483 de dolari unca, în condițiile în care era tot mai mare așteptările potrivit cărora Fed va începe să reducă dobânzile în septembrie. Cu toate acestea, cotația metalului a scăzut ulterior la 2.400 de dolari.

Cererea pentru dolari a afectat negativ prețurile metalelor prețioase, conform sursei citate.

Analizii au remarcat că investițiile în energie verde în SUA ar putea fi perturbate dacă Donald Trump va fi reales. În consecință, prețurile argintului și cuprului au fluctuat din cauza preocupărilor legate de cerere, respectiv de utilitatea acestora în procesele de energie verde.

Săptămâna trecută, prețul aurului a scăzut cu 0,4%, cotația argintului - cu 5,1%, a platinei - cu 3,9%, iar prețul paladiului - cu 6,5%.

A.L.V.
(continuare în pagina 12)

CE acuză Cabinetul Ciolacu de guvernare prin ordonanțe de urgență

Comisia Europeană critică numărul mare de ordonanțe de urgență adoptate de guvernul Ciolacu, afirmând că legislația prin OUG reprezintă o sursă de îngrijorare pentru companii, mai ales când acestea priveș realizarea unor reforme importante, se arată în raportul privind statutul de drept, publicat ieri de Executivul comunitar. Numai în acest an, până în 12 iulie, guvernul a adoptat 97 de ordonanțe de urgență.

Comisia consideră că apelarea la ordonanțele de urgență are efect negativ asupra transparenței decizionale, fapt constat atît în raportul pe

anul trecut privind statutul de drept, cât și în raportul GRECO care a făcut câteva recomandări pentru normalizarea situației. Funcționarii de la Bruxelles amintesc că în septembrie 2022, pentru a îndeplini un jalon din Planul Național de Redresare și Reziliență, Guvernul a adoptat o nouă metodologie privind elaborarea și aprobarea ordonanțelor de urgență, dar nu există nicio evaluare cu privire la implementarea acestei metodologii și impactul ei asupra activității autorităților centrale de la București.

Comisia Europeană critică și activitatea Secretariatului General al Guver-

nului din cauza publicării și întârzieri a proiectelor de acte normative și hotărâri, întârzieri care amulează timpul minim pentru consultarea publică - 10 zile - și contribuția partenerilor sociali privind îmbunătățirea respectivelor proiecte legislative.

De aceea, în privința transparenței decizionale a autorităților centrale, Comisia Europeană consideră că nu au fost înregistrate progrese cu privire la implementarea recomandărilor din Raportul pe anul 2023 privind statutul de drept în țara noastră.

GEORGE MARINESCU
(continuare în pagina 3)